

从“小王子”驾到看“营销之光”

■ 马宇宏/文

屡试不爽的“王室效应”为英国的经济注入了活力。此番英国“王室宝宝”的诞生再创营销佳绩，充分展示了“大事件”营销的力量。为此，“科学策划”为您深入剖析“王室宝宝”事件营销的奥秘所在。

伦敦时间2013年7月22日下午4时24分，英国小王子驾到。自此，一场波及54个英联邦国家，影响20亿人口，创收数十亿英镑的“营销盛宴”拉开了序幕。

从“王室宝宝”诞生到“大事件”营销，两个“风马牛不相及”的事情为何能“走到”一起，演绎财富传奇？“王室经济”的奥秘何在？

华人大策划机构马宇宏先生认为：二十世纪是“策划经济”的时代。在经济社会中，营销的“魅力”就在于能够唤醒人们对幸福的渴望，激发由此而产生的消费欲望，进而提振经济的颓势，让每一个挣扎在经济阴霾之中的人，无意间产生幸福感，从而给平凡生活带来希望的曙光。因此，策划“大事件”营销不仅可以创造物质财富，更能够推动时代文明。

“添丁进口”对于一个家庭来说是件大事。如果所添之丁落户英国王室，成为“王室宝宝”更是件“天大的事”！笔者认为有五大理由：

一、于个人，出身名贵，身价斐然

“王室宝宝”是威廉王子和凯特王妃的长子，一降生便是王室身份，享有“小王子”之称，坐拥10亿美元财富。

二、于家族，“四世同堂”百年一遇

“王室宝宝”成为继查尔斯王储、威廉王子之后的英国王位第三顺位继承人。这是一百多年来英国王室首次出现君主和准君主的“四世同堂”。

三、于国家，“王国”未来后继有人

英国是君主立宪制，王室虽然在政治上没有太多分量，但有其他权力机构不可替代的作用。“小王子”的诞生意味着“王国”未来后继有人了。

■ 丁兴良/文

当工业品行业第一次有了4E作为最高理论原则时候，真正以客户为中心，以客户需求为导向的营销思路才真正明朗起来。客户是企业利润的来源，根据2/8原则，大客户则是企业创造利润的关键，大客户的价值无意之中应该被提升到战略的高度，因此如何真正体现并提高大客户的价值从而为企业创造更大的利润则成为一门值得任何一个企业去深入研究的学问。

细分大客户市场

为了针对大客户能更有效、更有针对性地开展服务，满足大客户的需求、进一步地细分大客户市场成为大客户营销的重要工作，甚至可以将具有特色的单个用户作为一个细分的市场，最后再进行不同层次、不同行业、不同特性的服务产品的市场定位、开发、包装和营销。与其说市场细分是一个将市场分解的过程，不如说它是将市场按照特征分类之后再重新汇聚的过程。经过这一筛选、分类的过程，才能更加清楚细致地明确大客户市场对电信服务的需求。同时，准确的市场细分也是电信运营商进行业务创新的前提。谁能率先细分出特定的、有一定规模效益的、相对成熟的消费群体，谁就能在业务创新上把握

■ 温爽/文

有多少烘焙饼店真正重视过营销管理？又有多少烘焙饼店将营销管理当作企业管理之首？

见惯了太多烘焙管理者经常步入营销误区，更钻进营销管理死胡同，眼前一片茫然，在他们的想象里，所谓营销，就是做销售，拿业绩，没有营销，没有业绩，也就无从管理。表面上分析，此话不无道理，但是，烘焙饼店管理者莫要忘记了一个根本前提：建立营销管理制度的根本是什么？烘焙饼店的营销管理制

度，上述工作完全可以招聘一两个文员既可进行系统管理，就像目前珠三角众多的“三来一补”和代工企业一样，只要有几个营销文员就好了，不需要进行市场开发，也不需要售后服务，笔者从事市场营销多年，也与不少烘焙老板打过交道，每每谈及市场营销，及营销管理，老板们都一头雾水，满眼迷茫，常常扼腕叹息，心酸不已。

营销是个系统工程，营销管理同样繁琐冗杂，对于市场营销的数据、报表之类，仅是基础性工作，笔者认为，烘焙饼店营销管理要

四、于文化，“王室文化”活的传承人和发扬者

英国王室历经九百多年风雨绵延至今仍生命旺盛。其丰富的文化积淀已成为英国最宝贵的文化财富之一。无疑，“小王子”将是“王室文化”活的传承人和发扬者。

五、于经济，英国经济的“提振器”

英国的宏观经济形势自国际金融危机发生以来持续恶化，今年的形势依然不容乐观。有经济学家预测，“王室宝宝”将为当地低迷的经济创造将近52亿英镑（约49亿人民币）的短期收益。“王室宝宝效应”今年或将带来19亿英镑（约178亿人民币）经济收益。

由此可见，英国王室对于英国社会的影响非同一般。此次“王室宝宝”降生更是国家经济难得的“翻身”机会。对于英国王室而言，一方面喜添了“王室继承人”，另一方面又能借题发挥助力政府提振经济，乐而不为。

英国高层这样一个战略意图能够奏效吗？

中国古语讲：“久旱逢甘雨”。近年来“谈债色变”的西方人不会忘记，2012年“席卷”欧洲的债务危机似乎印证了“世界末日”的来临。在世界经济持续低迷的大背景下，“王室宝宝”的降临对于英国走出金融危机的阴霾，无疑是个“吉兆”。这让纠结在经济“漩涡”中的英国人看到了生活的希望。

毋庸置疑，“小王子驾到”是一部由英国政府“总策划”，英国王室“自导自演”、媒体做“编剧兼宣传”、企业搞“制片和道具”、商业管“票房和院线”、消费者是“票友兼观众”的商业“大片”。既然是商业行为，那么“皆大欢喜”是每个参与者所期望的。

谈到“赚钱”，从来都是“先到为君，后到为臣”。全球华人首富李嘉诚先生曾说，每一次新的商机的到来，都会造就一批富翁，每一批富翁的造就就是：当别人不明白时候，他明白他在做什么；当别人不理解时，他理解他自己在做什么。当别人明白了，他富有了；当别人理解了，他成功了。当一个新生事物出现，只有5%的人知道时赶紧做，这就是机会，做早就是先机；当有50%的人知道时，你做个消费者就行了；当超过50%时，你看都不用去看！

往往“大事件”蕴含“大商机”，在机会面前谁捷足先登，谁就独占鳌头，谁就是赢家！用英国人自己的话来说，哪里有王室有关



的消息，哪里就有钱可赚。

事实上，围绕“王室宝宝”的营销从英国王室宣布凯特王妃怀孕那一刻便开始了。就在“王妃怀孕”信息披露之后不到24小时，率先“嗅到”商机的英国家居用品商立刻推出正面印着“王室宝宝2013”，反面是“为威廉和凯特欢呼！”售价195英镑的马克杯，成为全球第一件关于Royal Baby的纪念品。

接二连三，孕婴用品公司、食品公司、啤酒公司等等企业都不约而同地推出与“王室宝宝”相关的定制产品，并开展了一浪高过一浪的营销攻势。甚至连“安全套”都印上“Crown Jewel(王室珍宝)”字样，营销可谓“无孔不入”。

一切的“喧嚣”有条不紊，似乎是在等待某个“高潮”的来临。终于来了！英国人的财富梦想开始照进现实。

据媒体公布，凯特王妃分娩时入住的伦敦圣玛丽医院林多私人院区病房一晚要价6265英镑；王妃“生产”当天，至少有大约480万人会花费6200万英镑购买300万瓶香槟或气泡酒，举杯庆祝王室宝宝的顺利诞生。相关的花费还包括7600万英镑的婴儿或幼儿书籍、DVD和媒体产品，以及2400万英镑的幼儿玩具等。当然，还会有另外花费大约2500万英镑购买派对的点心，以及5600万英镑购买相关的纪念商品……保守估计，这波“王室宝宝热潮”最终有望为英国带来2亿4300万英镑（3亿8000万美元）直接经济收益，间接效应无法统计。估计没有哪个宝宝在世界舞

台上的第一次亮相能比他更引人瞩目了！

值得一提的是“喜惠及”中国。英国航空公司近日宣布：为庆祝英国王室小王子顺利诞生，向两岁以下的中国婴幼儿提供赴英国免费往返机票，同行家长可享受不同价位的票价优惠。

笔者认为，“小王子效应”还会继续……人们不禁要问：“为什么‘大事件’营销能提振经济呢？”

要回答这个问题，首先要知道什么叫“大事件”营销。马宇宏先生认为，所谓“大事件”营销，是指国家以促进经济发展为目的，挖掘最具市场价值的民族或国家资源，通过一系列的科学策划及系统运作，将资源商品化、市场化。再利用具有新闻价值、社会影响以及名人效应的人物或事件，吸引媒体、社会团体和公众的兴趣与关注，以求提高国家声誉，树立良好形象，并最终促成市场繁荣的营销的手段和方式。“大事件”营销具有受众面广、突发性强、认同度高，在短时间内能使信息达到最大、最优传播的效果，为投资人节约大量的宣传成本等特点。“大事件”营销一旦发生，常常伴随商业奇迹，往往具有巨大的经济及社会效益。

根据“科学策划体系”，马宇宏先生指出：“大事件”营销的成败，直接依赖于对目标对象需求、价值观、情感等心理、行为特征把握；客观取决于主题事件相关资源的科学整合及系统运作。

“小王子”之所以能够成就“大营销”。笔者认为有如下原因：

一则，英国王室仍然能够赢得大多数英国人的心

英国《卫报》曾随机调查了1003名英国成年公民，结果显示，67%英国人认为实行君主立宪使得英国在全世界受到尊重。74%的人相信皇家婚礼将给予英国“一个强大而美好的未来”。90%的受访者相信，未来十年英国仍然需要君主，超过一半的人认为君主这一角色将会延续50年。与当政者缺少威望比较，普通人自然便把他们的信赖转移到王室身上，这也使得王室得以扮演民族团结的象征，民族尊严的化身。2013年英国经济仍未摆脱衰退的阴影，在政府的一系列提振经济措施并未奏效时，“小王子”的诞生自然成为刺激经济的“利器”。

二则，英国王室的品牌影响力巨大

英国王室文化可谓是英国文化经济发展中独具特色的主力军。多年来，王室生活一直备受瞩目，和王室有关的商品总是销量最好的。商家们喜欢在自己的企业名称前冠以“皇家”二字，以招揽更多的客人。英国一家品牌价值咨询机构提供最新统计结果：英国王室这一“品牌”价值445亿英镑，是实至名归的英国最具价值“名牌”之一。

三则，“王室宝宝”英国最大营销噱头

不仅中国“视子如命”，英国也如是。一个孩子从孕育、出生、成长到成人，无论是物质还是精神，都是家庭投入最大的！天赋高贵的“王室宝宝”的一举一动必将牵动世人目光。以“王室宝宝”作为营销主体，他成长的每一步都将成为英国营销的噱头，市场运作空间广阔。

四则，“王室故事”一个永恒话题

“世界是一个舞台，所有的男男女女不过是一些演员，他们都有下场的时候，也都有上场的时候。一个人的一生中扮演着好几个角色”——摘自《量罪记》(The Measure of Measure)。作者是莎士比亚，一个一生迷恋“王者”魅力，并贯穿于写作之中的“大家”。可见，王室的“悲欢离合”始终是人们关注的焦点。

总之，消费是刺激经济发展的重要力量。“王室宝宝”的出生将会给缓慢发展中的英国经济注入一支兴奋剂。无疑“小王子”的驾到也使我们看到了营销的曙光！

内外运营商的合作，利用业务互补拓展本企业的业务。

大客户战略营销的六大利器

先机。

从个性化需求分析到个性化服务

充分理解大客户的需求，做到“比客户更了解客户”。个性化需求分析要点包括建立完整详细的大客户档案、了解客户的网络情况和业务情况、了解客户技术创新的总体目标、了解大客户的现用产品的使用情况、了解客户的决策流程、分析客户的潜在需求。

同时根据每个企业不同的业务模式对具体问题进行具体分析，为客户制定出更有针对性、更切实可行的个性化产品、服务和解决方案，针对不同行业特点提供个性化服务显得尤为重要。个性化的完善服务，更具备高度的灵活性、扩展性和持续服务能力。大客户的服务既有统一的普遍服务的原则，也要针对不同的客户群有精细服务的策略，站在具体用户的角度，制订更具灵活性、实用性的功能与流程以及相应的业务策略，切实提高大客户满意度。

建立完善的大客户服务制度

服务是工业品行业企业非常重要的项

任务，首先应该树立“做到真正以客户为中心，全心全意为客户着想”的服务理念；其次，建立服务管理机构，完善各项保障制度，具体包括：设立大客户部和设立专人负责大客户服务质量管理；建立大客户申告投诉管理流程，贯彻客户首问负责制，保证客户申告投诉得到快速处理，提高客户服务的便利性和满意度；建立“内部客户承诺”制度，促进内部业务流程的通畅；加强客户走访工作，保证客户业务主管与客户经理的紧密联系和友好关系；建立后台支持部门大客户KPI考核指标体系，贯彻落实对后台支持部门考核责任，不断提高后台部门大客户支持能力；建立电信服务社会监督体系；最后，提升大客户的服务层次，全面保障大客户优越服务。

大客户应该以非价格策略为主

工业品行业应遵照市场经济的基本规律，实行等价交换原则。即使在市场竞争最激烈的时刻，也不能低于成本进行“价格战”，那无异于“饮鸩止渴”。因此，大客户营销应以非价格策略为主，价格策略为辅，避免步入困境。

首先，建立以市场为导向的、以成本为基础的价格机制，制定综合服务协议，明确各省公司的价格优惠权限，提高地市公司对大客户营销的价格优惠的灵活性。其次，区分各大客户的价格敏感度，通过产品和服务差异化转移客户对价格的敏感；根据客户不同情况，为大客户提供整体业务优惠计划；根据市场竞争状况，对有流失风险的大客户给予适当的折扣。最后，通过培训提高客户经理谈判能力，降低优惠幅度，尽量避免恶性价格战。

充分利用大客户渠道营销

为进一步促使大客户渠道的扁平化，工业品行业企业可实行客户经理个人责任制，明确客户经理的职责和服务范围，加强客户经理的培训和KPI考核工作，建立一支高效运作的客户经理队伍，增强大客户渠道能力。

除了强化自身的营销渠道外，企业还应充分利用社会代理商的渠道力量，推动新业务发展和保留客户。但要明确规定业务代理商的任务和权限，采取适当的合作措施，以避免与自身渠道发生冲突。此外，还应加强与国公关营销。

IMSC从长期的实践经验中指出：在实际运用中，这6个策略并不是单独使用的，工业品行业企业应采取营销组合的方式全方位多层次的拓展大客户市场。这种组合不是几个策略的简单集合，而是由相互联系、相互制约的策略组成的一个系统、一个有机体，其各个组成部分具有动态相关性。

市场营销中去。

关键问题四：营销管理，管的是未来的市场和品牌发展。

笔者发现，大部分烘焙管理者普遍把产品等同于品牌，以为，只要产品一进市场，品牌就有了，这绝对是个“童话式幻想”，就像做梦，恍惚历历在目，其实是过眼烟云，昙花一现；

在烘焙饼店营销管理中，品牌的管理是重中之重，但是，在市场磨合初期，无品牌的说法。大家都知道，品牌的内涵很多，既有有形的，也有无形的，它需要积累，需要演化，需要包装，当然也需要过硬的品质和持续增长的销售数据，然而，这一切都需要时间的洗礼和市场的证明，这个洗礼和证明的过程就是管理的过程，其管理工作看得见，需持之以恒，但是，其过程却摸不着看不见，谈营销管理时，烘焙饼店管理者应看到这些背后的工作和品牌的发展。

管未来，除了指品牌的未来，还有营销管理导致的市场后续发展，只要产品还有生命力，品牌永恒，那么市场就有未来，烘焙饼店也就有未来。

总之，营销管理，考验的是烘焙管理者的高度，烘焙饼店的战略定位，以及市场操作中的过程管理，也看烘焙管理者的素质和能力，真诚希望，所有的烘焙饼店在重视市场营销本身的同时，更应重视营销管理的过程和未来。

想营销管理的四大关键点

敢说，很少有烘焙饼店进行营销管理培训，偶有参加过营销管理培训的，基本上是“蜻蜓点水”，浅尝辄止，更可笑的是，许多人压根就没做过营销，也不具备职业履历，却给一大帮在市场一线爬摸滚打过的销售人员讲营销，实在令人哑然；曾经经历过一件类似事情，深圳某一大型培训公司，据说在国内有很多分支机构，其在深圳的分公司给一家企业的十几个区域经理做营销培训，老师比该公司所有的区域经理还年轻，纯属半路出家，是那种为了培训而做培训的小伙子，结果可想而知，培训不了了之，因为碍于面子，该企业所有区域经理非常耐心地听完，可一出门，便唏嘘一片，说，这哪是培训？完全忽悠人嘛！

营销管理者，或者说管理营销的中高管理人员，本身是市场营销的实践者、先锋队员，即具有单兵作战的能力，又可以团队协作，即是单兵作战的模范，也是团队管理的核心领导。在各种具体的市场活动中，不但本身能管理好市场和教会销售人员管理好市场，还应能管理好销售人员心态，善于调动、激发销售人员的潜能，以保证市场营销工作的顺利开展。

关键问题三：营销管理是企业管

理中的核心，也是企业管理之首。

这里分两种情况，一种是销售型企业，比如阿迪达斯，这种企业没有工厂，属轻资产型企业，没有生产环节，根本不存在生产管理，所以，这类企业管的是销售和市场，管的是品牌和市场价值，对它们而言，市场营销与营销管理相比，营销管理更重要，这也是企业管理之核心。另一种是集研发、生产、销售于一身的企业，国内许多企业，尤其在珠三角、长三角、西南等地区，此类企业面临复杂的管理程序和环节，像富士康在深圳的工厂，近30万人的生产基地，连普工都有5、6个层级，到了管理层，竟然有14个层级，多么庞大的管理队伍和环节，可是，这么多层级的管理为的是什么？为的是保证代工的订单不能出了点差错，为的是富士康的品牌形象和信誉，否则，一切营销努力付诸东流，再看富士康的营销管理，从产品的应用研究、市场调查、产品苛刻地测试、到用户试用、市场试销、到最后的质量评估反馈，环环相扣，严谨苛刻至极，所有的工作已经量化到“秒”，就像郭台铭所说的那样：提升教导力，树立毫无瑕疵的国际形象，创造永续价值！

因此，无论是哪种类型的企业，所有的管理都服务于营销，从市场营销中来，还得回到

关键问题一：营销管理，管的是市场战略、政策、规划的执行和变化调整、产品销售进程，以及未来的市场发展。

对烘焙销售人员而言，营销就是销售，就是卖产品，但是在烘焙饼店或营销经理看来，营销是产品在现在、将来阶段性市场中的一切表现。烘焙销售人员关注的是销售额是否见长，而烘焙饼店应该看到的是，产品还有多久的生命周期、多长的销售动力，还有，目前的市场中，烘焙饼店的烘焙产品和营销政策是否适应市场趋势；对大型企业和知名品牌而言，最忌讳的是追求短期利益，而忽略了长期发展源泉，及品牌的扩张价值，所以说，营销管理要关注隐藏在产品营销背后的市场发展和变化，管的也是这种危机观念、竞争观念和发展观念。

关键问题二：营销管理，管的是销售人员的心态，以及对市场的掌控能力。

大部分饼店都进行过营销培训，但笔者